

# 习近平在第十七届中国—东盟博览会和中国—东盟商务与投资峰会开幕式上致辞

## 共建更为紧密的中国—东盟命运共同体

新华社电 国家主席习近平27日在第十七届中国—东盟博览会和中国—东盟商务与投资峰会开幕式上致辞。

习近平强调,2013年,我提出愿同东盟国家共建21世纪“海上丝绸之路”,携手共建更为紧密的中国—东盟命运共同体。7年来,中国—东盟关系已成为亚太区域合作中最为成功和最具活力的典范,成为推动构建人类命运共同体的生动例证。面对新冠肺炎疫情,双方守望相助,共克时

艰。当今世界正在经历百年未有之大变局,各国人民的命运从未像今天这样紧密相连。中方愿同东盟为周边外交优先方向和高质量共建“一带一路”重点地区,愿同东盟推进各领域合作,维护本地区繁荣发展良好势头,建设更为紧密的中国—东盟命运共同体。

第一,提升战略互信,深入对接发展规划。依托陆海新通道建设,加强基础设施互联互通合作,加快推进现有经济走廊和重点项目建设,积极构建中国—东盟多

式联运联盟。明年是中国—东盟建立对话关系30周年,中方愿同东盟一道,打造更高水平的战略伙伴关系。

第二,提升经贸合作,加快地区经济全面复苏。进一步实施好中国—东盟自由贸易协定。中方希望《区域全面经济伙伴关系协定》尽早生效。畅通贸易、促进投资,相互开放市场,推动产业链、供应链、价值链深度融合。在确保疫情防控前提下,采取措施便利人员往来和货物流通。推动澜湄合作、

中国—东盟东部增长区合作。

第三,提升科技创新,深化数字经济合作。在智慧城市、5G、人工智能、电子商务、大数据、区块链、远程医疗等领域打造更多新的合作亮点,加强数据安全保护和政策沟通协调。建设中国—东盟信息港,打造“数字丝绸之路”。

第四,提升抗疫合作,强化公共卫生能力建设。加强政策对话、信息分享和疫苗合作。中国将在疫苗投入使用后积极考虑东盟国家需求,为东盟抗疫基金提

供资金支持,为东盟培养1000名卫生行政人员和专业技术人员,共同建设应急医疗物资储备库和公共卫生应急联络机制。

习近平强调,明年中国将开启全面建设社会主义现代化国家新征程。中国将坚定不移扩大对外开放,中国同东盟合作空间将更为广阔。

习近平最后说,希望双方通过本届盛会,创造更多商机,收获更多成果,携手共创更加繁荣美好的未来。

## 第17届中国—东盟博览会签约项目总投资投资额超2600亿元

新华社电 第17届中国—东盟博览会签约仪式27日在广西南宁举行,各方共签订国内外投资合作项目86个,总投资额2638.7亿元,同比增长43.6%,增幅为历年东博会

之最。

东博会连续举办17年以来,越来越多中外企业借助这一高水平开放平台获得商机,不断开拓国内和以东盟为重点的“一带一路”沿线国家市场。

据介绍,此次签约总投资百亿元以上国内合作项目有4个,签约项目平均投资规模超30亿元,重大项目在体量和质量上均比往届大幅度提升,东博会平台招大引强“磁场”效应持续

增强。

此外,此次签约项目中大数据、大健康、大物流、新能源、新制造、新材料等“三大三新”领域项目占比为85.3%,各类资源要素加速向重点产业集聚。电科云

(桂林)大数据中心建设项目、桂林云计算5G示范基地等一批数字经济重大项目达成签约合作,为共建“一带一路”、服务中国—东盟自由贸易区升级发展注入新动力。

## 国新办举行吹风会 多部委详解“促消费”新举措

新华社电 准备买车的小伙伴、爱下馆子的“吃货”、村里的乡亲们看过来,国家又在为你们的“买买买”操心了!

27日下午,国务院新闻办公室举行政策吹风会,商务部、工业和信息化部、全国供销合作总社有关负责人齐亮相,详解近期一系列提振大宗消费重点消费和促进释放农村消费潜力新举措。

这场吹风会,全程把“促消费”打在了“公屏”上。

汽车,历来是消费市场的“大头”。吹风会上,工业和信息化部装备工业一司司长罗俊杰公布了一组数据——今年前10个月,我国汽车生产达到1952万辆。虽然比去年同期下降了4.6%,但明显好于今年年初的预期,也好于全球同期水平。

车市逐渐“升温”,国家也贴心地为“买车一族”备了份“政策礼包”。

罗俊杰在吹风会上表示,工信部将鼓励地方出台更多“真金白银”的优惠政策,并联合相关部门编制汽车下乡活动计划,进一步推动农村汽车消费升级。

二手车方面也传来了好消息——

商务部副部长王炳南表示,要畅通新车、二手车、报废汽车、汽车进出口等内外循环,加快修订《二手车流通管理办法》,落实全面取消二手车限迁政策,进一步活跃二手车市场。

想买车却没“牌”?别慌,这

一点国家也帮你想到了。王炳南在会上表示,商务部将鼓励各地调整优化限购措施,增加号牌指标投放。

除了出行问题,国家还很重视老百姓的“吃喝”。

疫情之下,吃得安全是头等大事,商务部消费促进司副司长王斌表示,将持续督促餐饮行业落实好常态化疫情防控措施,让百姓吃得更“安心”。

各类优惠活动也在“安排”的路上——王斌表示,商务部将继续组织开展各类美食节、餐饮展、技能赛等促消费活动,释放餐饮消费潜力。

商业网点不足、物流配送不给力,怎么让“乡亲们”愉快地“买买买”?过去国家为这事没少“头疼”。

首先要解决老乡没处“逛街”的问题。

王炳南说,商务部将支持建设立足乡村、贴近农民的生活消费服务综合体,提升农村商品和服务供给品质;

全国供销合作总社常务理事

刘进喜也表示,各地供销社正在加快建设覆盖县、乡、村经营服务网络,发展生鲜社区店、智慧农贸市场,建设具有生活超市、餐饮娱乐、农资销售等多种功能的经营服务综合体。

这意味着,未来乡村消费场所会越来越多,环境也会越来越好。

针对农村物流“慢”和“贵”,商务部未来将重点加强到村物流站点建设,降低农村物流成本。各地供销社也在发挥区域优势,整合各类快递资源,实现“多网合一”“一网多用”。

吹风会上,刘进喜还给“乡亲们”带来了一个好消息——

全国供销合作社系统利用系统经营服务网络,打造大宗消费品薄利多销、便捷回收、高效处理的全产业链条。力争在两年之内,处理废旧家电能力达到社会总量的1/3以上。

这也就意味着,未来,农村“大件儿”以旧换新,将免去更多后顾之忧。

## 三季度我国非现金支付 增速小幅上升

新华社电 中国人民银行27日发布数据显示,三季度,全国银行共办理非现金支付1043.22万亿元,同比增长12.66%,环比增速小幅上升。

继二季度增速转正后,三季度非现金支付业务量增速延续上升态势。当日,人民银行发布的第三季度支付体系运行总体情况显示,三季度非现金支付的笔数和金额同比分别增长11.47%和12.66%。

三季度,我国移动支付业务量保持增长态势。三季度,银行共处理电子支付业务649.77亿笔,金额696.44万亿元。其中,网上支付业务的笔数和金额同比分别增长12.56%和11.29%。

此外,三季度,我国非银行支付机构处理网络支付业务2345亿笔,金额78.96万亿元,同比分别增长22.65%和23.38%。

## 111起挂牌督办案件 查处涉黑涉恶腐败和“保护伞”4731人

新华社电 记者27日从全国扫黑办获悉,目前全国扫黑办挂牌督办的111起案件,已判处涉黑涉恶罪犯1951人;查处涉黑涉恶腐败和“保护伞”4731人;查封、扣押、冻结涉案资产1254亿余元。

据介绍,目前全国扫黑办挂牌督办的111起案件,尚在侦查阶段1起,审查起诉阶段2起,审判阶段57起,判决生效51起。

中央政法委副秘书长、全国扫黑办副主任王洪祥介绍,各地以全国扫黑办第二轮挂牌督办为牵引,紧紧抓住专项斗争收官前的两个月时间,盯住挂牌督办案件不放,推动案件依法加快办理。

今年10月下旬至11月上旬,全国扫黑办派出30个特派督导组赴各省(区、市)重点地市开展第二轮特派督导,发现解决重点问题470余个,推动各地始终保持对黑恶势力及其“保护伞”严打高压态势。

此外,今年以来全国通过12337平台等渠道新增群众举报线索17.87万条,各地对重点线索紧盯不放,细致核查,其中有4.2%的线索转化破案。同时,公安部针对涉枪涉爆给社会治安带来的严重隐患问题,开展深化打击整治枪爆违法犯罪专项行动,11月17日在全国153个城市,组织对69万支枪支及一大批炸药、雷管等爆炸物集中安全销毁。